

要闻

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委二次全会重要讲话精神

□人民日报评论员

我们党是世界上最大的马克思主义执政党，大就要有大样子，大也有大的难处。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度，深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道，深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。习近平总书

记到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。实践深刻表明，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界，赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动，赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

新时代全面从严治党之所以取得历史性、开创性成就，产生全方位、深层次影响，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，一刻不停推进全面从严治党，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体，就一定能够确保党永远不变质、不变色、不变味，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的

历史进程中始终成为坚强领导核心。党的二十大提出，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。我们党要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。要深刻认识到，大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。习近平总书记强调：“如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态，都是我们这个党必须解决的独有难题。”这充分体现了我们党对所处历史方位、肩负使命任务、面临复杂环境的清醒认识，充分彰显了新时代中国共产党人对党的根本性质和党情国情发展变化的深刻把握，为我们在新征程上推动全面从严治党向纵深发展指明了努力方向。

永远吹冲锋号

——二十届中央纪委二次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

□新华社记者 张研 孙少龙

习近平总书记9日在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话，深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道，深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。

监委主任陈国猛表示，习近平总书记以六个“如何始终”对“大党独有难题”进行了深入分析阐释，其中第一点就是“如何始终不忘初心、牢记使命”，这就提醒我们必须在为谁执政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上头脑特别清醒、立场特别坚定。

省纪委书记、监委主任王兴宁表示，纪检监察机关必须履行协助职责，推动健全各自负责、统一协调的管党治党责任格局，把全的要求、严的基调、治的理念落实到全面从严治党体系的构建中，使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

治国必先治党，党兴才能国强。习近平同志指出，全面从严治党永远在路上，要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

健全全面从严治党体系

“构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作。”在讲话中，习近平总书记强调，全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。

坚定不移深入推进全面从严治党

习近平同志在讲话中指出，政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。

(上接1版)

第二，推动完善党的自我革命制度规范体系。促进完善党内法规制度体系，研究修订党纪处分条例，推进反腐败国家立法，不断健全完善纪检监察法规制度体系。

党的形象、群众反映强烈的享乐主义、奢靡之风，对顶风违纪行为露头就打、从严查处，坚决防止反弹回潮、隐形变异、防疲厌战。紧盯反复性顽固性、改头换面、隐蔽隐蔽问题，加大查处问责力度，坚决破除特权思想和特权行为。

第六，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，更加有力遏制增量，更加有效压缩存量。紧盯重点问题，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人，坚决防止政商勾连、资本向政治领域渗透等破坏政治生态和经济发展环境；突出重点领域，深化整治金融、国有企业、政法、粮食购销等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败；紧盯重点对象，把党的十八大以来不收敛不放手、胆大妄为者作为重中之重，严肃查处领导干部配偶、子女及其配偶等亲属和身边工作人员利用影响力谋私腐败问题。

第三，有力发挥政治巡视利剑作用。突出政治巡视定位，全面贯彻中央巡视工作方针，把“两个维护”作为根本任务，有序推进中央巡视全过程各环节。修订巡视工作条例，制定中央巡视工作五年规划。

第五，全面加强党的纪律建设。强化经常性纪律教育，融入日常管理监督，促进党员干部增强纪律意识，把党的纪律规矩刻印在心。高度重视年轻领导干部纪律教育。督促指导发生重大违纪违法案件的相关单位党委(党组)召开专题民主生活会，举一反三、以案明纪。严格执行党的纪律规定和规章制度，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起。精准运用“四种形态”，落实“三个区分开来”，激励干部敢于担当、积极作为，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

第七，深入推进纪检监察体制改革。巩固拓展改革成果，一体深化推进党的纪律检查体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革，健全统筹推进“三项改革”的领导体制和工作机制。完善派驻监督体系机制，推进

姜辉在涪陵石柱调研时强调 持续推动党的二十大精神深入人心

本报讯(记者 张莎)1月9日至10日，市委常委、宣传部部长姜辉前往涪陵区、石柱县调研。他强调，要以更大的力度、更实的举措，持续推动党的二十大精神深入人心。

姜辉先后来到涪陵区江北街道二渡村、区新时代文明实践中心和石柱县桥头镇长沙村、瓦屋村等地，详细了解基层深入学习宣传党的二十大精神的情况，并就农村爱国主义教育、乡村文化振兴等与干部群众深入交流。

姜辉强调，要按照中央部署和市委要求，抓紧抓实理论宣讲、新闻宣传、文艺宣传、社会宣传和网络宣传，切实推动学习宣传贯彻党的二十大精神走向深入。

华中科技大学附属协和医院 重庆医院开工 张鸿星出席活动

本报讯(记者 王天翔)1月10日，华中科技大学同济医学院附属协和医院重庆医院暨国家区域医疗中心在两江新区签约并开工。

市委常委会、两江新区党工委副书记张鸿星出席签约与项目开工活动。市政府副市长但彦铮，华中科技大学同济医学院附属协和医院党委书记、院长胡豫参加活动并签约。

同日，两江新区举行2023年第一批重大社会民生项目开工活动。此次开工项目共19个，涵盖基础教育、文体卫、民生等领域，总投资约106亿元。张鸿星出席活动并宣布开工。

2022年度全市专精特新 优秀企业家颁奖典礼举行 陈鸣波会见获奖企业家并颁奖

本报讯(记者 夏元)1月10日，2022年度全市专精特新中小企业优秀企业家评选活动举行颁奖典礼，30名企业家获表彰。

市委常委会、副市长陈鸣波会见获奖企业家并颁奖。此次评选活动由市经信委指导，重庆日报报业集团、重庆市企业联合会主办，重庆日报传媒有限公司、市中小企业发展服务中心承办。

长江三峡区域旅游合作 渝鄂轮值主席会议在万州召开

本报讯(记者 韩毅)1月10日，长江三峡区域旅游合作2022年渝鄂轮值主席会议在万州区召开。

会上，湖北省文化旅游厅通报了2021—2022年度鄂渝长江三峡区域旅游合作情况，重庆市文化旅游委与湖北省文化旅游厅签署了《2023年度渝鄂长江三峡区域旅游合作备忘录》。

政务简报

●1月10日，市公安局局长会议召开，市政府副市长，市公安局党委书记、局长胡明明出席会议并作主报告。